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00:00:10 – Ρροςωπικά ςτοιχεία – καταγωγι – από το χωριό ςτο 
Χαλάνδρι  

(ΒΣ) Σασ ευχαριςτοφμε κ. Σαλμά που δεχτικατε να δϊςετε ςυνζντευξθ ςτθν Ομάδα 

Ρροφορικισ Ιςτορίασ του Διμου Χαλανδρίου. Ρείτε μασ δυο λόγια για τα βιογραφικά ςασ 

ςτοιχεία, πϊσ λζγεςτε ... 

(ΣΣ) Ονομάηομαι Σαλμάσ Στυλιανόσ. Κατάγομαι από Αμφιλοχία Αιτωλοακαρνανίασ και 

βρζκθκα το 1958 ςτο Χαλάνδρι, τζλοσ Αυγοφςτου. Και ιρκα μετά από τισ εξετάςεισ που 

είχαμε δϊςει τότε ςτο γυμνάςιο και πζραςα. Ιρκα να παρακολουκιςω μακιματα πλζον 

ςτο Γυμνάςιο Χαλανδρίου. Βζβαια δεν είχα δυνατότθτα εγϊ και θ οικογζνειά μου να με 

βοθκιςει να ... απλϊσ με πιρε μαηί του ο κείοσ μου, ο Γρθγόρθσ ο Σιαφάκασ, ο οποίοσ 

ζμενε ςτο Χαλάνδρι. Βζβαια όταν ιρκα εγϊ εδϊ το Χαλάνδρι ιταν, εδϊ αυτό ο ςυνοικιςμόσ 

..., το δε ςπίτι που μζναμε, ςτθν Κονίτςθσ και Χρυςοςτόμου Σμφρνθσ ιτανε το τελευταίο 

του ςυνοικιςμοφ. Ζνα μικρό ςπίτι δφο δωματίων. Επικοινωνοφςε το ζνα δωμάτιο με το άλλο 

και θ κουηίνα ιταν ζξω. Βζβαια τα βιϊματα ςαν καινοφργιοσ υποτίκεται ςτθν Ακινα .. όταν 

ιρκα δεν είχαμε παρζεσ κλπ. Πλθ μζρα εκεί ςτο οικόπεδο και να’ ρχονται τα παιδιά του 

ςυνοικιςμοφ, ςυνομίλθκα ι μεγαλφτεροι ι μικρότεροι οι οποίοι παίηαμε μεν αλλά ιταν 

..."βλάχο", "βλάχο"  (γζλια) 

(ΒΣ) Σασ ... υπιρχε το πείραγμα δθλαδι, επειδι προερχόςαςταν από τθν επαρχία. 

(ΣΣ)  Ε, λογικό. Λοιπόν ... 

(ΒΣ) Ρριν ςυνεχίςουμε λιγάκι να μου πείτε, είπατε ότι δϊςατε εξετάςεισ και περάςατε 

ςτο γυμνάςιο. Δθλαδι το δθμοτικό το τελειϊςατε ςτο χωριό ςασ; 

(ΣΣ) Ναι. 

(ΒΣ) Ρου ιτανε ποφ; 

(ΣΣ) Θ Στάνοσ Αιτωλοακαρνανίασ. Δίναμε εξετάςεισ ςτο γυμνάςιο Αμφιλοχίασ, ειςαγωγικζσ, 

κι όταν βγαίναν τα αποτελζςματα ζπρεπε να πασ.. επειδι όμωσ δεν υπιρχαν οι 

δυνατότθτεσ να είμαι ςτθ Στάνο και να πθγαίνω ςτθν Αμφιλοχία  ςτο γυμνάςιο και ο κείοσ 

μου που είχε κατζβει τότε με άδεια ςτο χωριό είπε "κα είςαι μαηί μου ςτθν Ακινα". 

 



(ΣΣ)  Δθλαδι ιςαςταν επιτυχϊν ςτο γυμνάςιο, αλλά για λόγουσ οικονομικοφσ δεν 

μποροφςατε να ςυνδυάςετε ςτο χωριό τθν παραμονι και ςτο γυμνάςιο τθ μετάβαςθ οπότε 

ζδωςε τθ λφςθ ο κείοσ.  

(ΒΣ)  Ο κείοσ. Σασ ζφερε ςτθν Ακινα. 

(ΣΣ)  Ακριβϊσ. 

 

00:02:54 –Χαλάνδρι του 1958  - περιοχι Νζοσ Συνοικιςμόσ – εφθβικζσ 

παρζεσ – δουλειά για χαρτηιλίκι 

(ΒΣ)  Και ιρκατε με όλθ ςασ τθν οικογζνεια; Ροιά ιταν τα μζλθ τθσ οικογζνειασ; 

 (ΣΣ) Πχι. Εγϊ ιμουν ορφανόσ και δεν είχα γνωρίςει τον πατζρα μου και ζμενε θ μάνα που 

ιταν ςτο χωριό, θ οποία κι αυτι δεν είχε τισ δυνατότθτεσ τισ οικονομικζσ για να 

νοικιάςουμε ςπίτι ςτθν Αμφιλοχία και όλα αυτά τα ςχετικά. Και αναγκάςτθκα.. ιρκα εκεί 

και με φιλοξενοφςε ο κείοσ με τθ κεία εδϊ, ςτο Χαλάνδρι. 

(ΒΣ)  Μείνατε όλοι μαηί δθλαδι ςτο ίδιο ςπίτι. 

(ΣΣ) Στο ίδιο ςπίτι. 

(ΒΣ)  Στο ίδιο ςπίτι. Ωραία. Ρείτε μασ τότε για το Χαλάνδρι τθσ εποχισ εκείνθσ, όπωσ 

είχατε ξεκινιςει να μασ λζτε. 

(ΣΣ) Ε, το Χαλάνδρι τότε ιταν, δθλαδι θ περιοχι εδϊ που μζναμε, αν εξαιρζςεισ τον 

ςυνοικιςμό θ υπόλοιπθ περιοχι προσ τθ ιηάρειο κλπ ιτανε χωράφια. Ιταν θ ιηάρειοσ το 

τελευταίο ζτςι μεγάλο κτιριο, ιτανε ο Λππόδρομοσ ςτον Ραράδειςο του Αμαρουςίου, εδϊ 

που είναι ςιμερα θ Σχολι αξιωματικϊν αςτυνομίασ πόλεων ιτανε χωματερζσ  που είχαν 

χϊμα, κάποια εταιρεία του Δθλαβζρθ που δουλεφανε τα κανατάδικα ςτο Μαροφςι, όπωσ 

τα κανατάδικα εδϊ. Εκεί ςτο Χαλάνδρι ςτο ςθμείο πριν τθν ιηάρειο ιτανε θ μια οδόσ εκεί 

που είχε τα κανατάδικα που λζγαμε. Κάνανε γλάςτρεσ. Γλάςτρεσ, αμφορείσ και τζτοια. 

(ΒΣ)  Λόγω του χϊματοσ που είχε το Χαλάνδρι. 

(ΣΣ) Ακριβϊσ. Είχε το Χαλάνδρι. 

(ΒΣ)  Μάλιςτα αυτι θ περιοχι εδϊ λεγόταν και Κοκκινιά. Επειδι είχε.. 

(ΣΣ) Κόκκινα χϊματα. 

(ΒΣ)  Κόκκινο χϊμα. 

 (ΣΣ) Ε, ςαν ... νζοσ τότε, όταν προςαρμοςτικαμε πλζον με τθν ομάδα εδϊ των παιδιϊν κλπ 

... (γαφγιςμα ςκφλου) ...  είτε να πθγαίνουμε ςτα χωράφια εδϊ προσ τθ ιηάρειο να 

ςτινουμε ξόβεργεσ να πιάνουμε πουλιά, λοιπόν ... ι τ' άλλα τα παιχνίδια μασ ιταν ςτο 

δρόμο, δθλαδι παίηαμε βϊλουσ λοιπόν, εδϊ ςτθν Κονίτςθσ ςε κάποιο ςθμείο που ιταν θ 

βίλλα Κζλεν, ο δρόμοσ ιτανε πωσ το λζνε κλειςτόσ, ιταν μια ςτοά από τα πεφκα. Εμείσ από 

τθ μια πλευρά του δρόμου ωσ τθν άλλθ δζναμε ςχοινιά ςτα πεφκα και το κάναμε 

υποτίκεται το φιλζ για να παίξουμε το βόλλεχ (γζλιο). 

(ΒΣ)  Αυτό θλικίεσ  δεκατριϊν, δεκατεςςάρων; 



(ΣΣ) Από δϊδεκα μζχρι δεκατεςςάρων χρονϊν. Εκεί ς' αυτζσ τισ θλικίεσ ιταν. Είχαμε τότε 

και τα ποδιλατα. Βζβαια εγϊ δεν είχα ποδιλατο. Ριγαινα ... Επειδι ζμενα και ςτο κείο μου 

και να μθν του υποχρεϊνομαι και να παίρνω και το χαρτηιλίκι ακόμθ από το κείο, εγϊ 

ζκανα διανομζσ ςε γάλα. Δθλαδι θ κοντινι μασ ΕΒΓΑ εδϊ, θ ... ΑΣΤΥ μάλλον όχι θ ΕΒΓΑ και 

..., του Λεπενιϊτθ, και ...ζπαιρνα το ποδιλατο, το οποίο ιταν διαςκευαςμζνο με μια ςκάρα 

πίςω, ζβαηα κάποια τελάρα γάλα και ζκανα τα κοντινά δρομολόγια, γιατί τότε ιταν το 

γυάλινο μπουκάλι, λοιπόν και ςτα ςπίτια είχαμε κάποια κακοριςμζνα ςθμεία που 

πθγαίναμε το γεμάτο μπουκάλι και παίρναμε το άδειο. Και αυτό το ποδιλατο το ζπαιρνα 

εγϊ μετά για να πάω ςτο ςχολείο, επειδι ιτανε ςτο Άνω Νζο Χαλάνδρι το γυμνάςιο και 

μάλιςτα το ποδιλατό μου ιταν λίγο, ζκανε εντφπωςθ ςτουσ παλιοφσ ςυμμακθτζσ εκεί γιατί 

ερχόνταν με ποδιλατα, δθλαδι κάποιοι είχανε ποδιλατα με ταχφτθτεσ με ... το δικό μου 

ιταν ζνα ερειπιάκι εκεί με τθ ςκάρα του, ε ... 

 

00:06:49 – Α’ Γυμνάςιο Χαλανδρίου: θ φοίτθςθ – μακθτικζσ 

ςκανταλιζσ - τιμωρίεσ κακθγθτζσ 

(ΒΣ)  Αυτά .. αυτό ςτο γυμνάςιο, ςτο πρϊτο γυμνάςιο Χαλανδρίου πθγαίνατε; 

(ΣΣ) E, ναι.  Στο πρϊτο γυμνάςιο Χαλανδρίου, το οποίο αργότερα μετά είχε χωριςτεί ... τότε 

ιταν γενικό γυμνάςιο, μετά όμωσ χωρίςτθκε ςε κλαςικό και ςε πρακτικό. Ιτανε δφο. 

Μάλλον ...ιτανε γυμνάςιο αρρζνων κθλζων, ε... μετά χωρίςτθκε ςε πρακτικό και κλαςικό 

και ςτο πρακτικό ζρχονταν και κορίτςια που ζπρεπε να ακολουκιςουν το πρακτικό. 

(ΒΣ)  Τθν κατεφκυνςθ.  

(ΣΣ) Τθν πρακτικι κατεφκυνςθ. 

(ΒΣ)  Ε, το γυμνάςιο ιτανε οκτατάξιο; Ρωσ ιτανε; Ρείτε μασ ακριβϊσ τισ θμερομθνίεσ , τα 

ζτθ που πιγατε ςτο γυμνάςιο εδϊ. Αν κυμάςτε. 

(ΣΣ) 07:30 Εγϊ πιγα τον Σεπτζμβρθ, τον Οκτϊβριο του '58 και ζφυγα του '74 (κζλει να πει 

'64). 

(ΒΣ)  Ήταν ζξι τάξεισ. Δεν υπιρχε λφκειο τότε; 

(ΣΣ)  Πχι όχι. 

(ΒΣ) Πχι. Ήταν ζξι τάξεισ. Ε, θ φοίτθςθ... δίνατε εξετάςεισ κάκε χρόνο ςτθν τάξθ; Ρωσ ιταν 

; Για πείτε μασ για το γυμνάςιο. 

(ΣΣ) Το γυμνάςιο ιταν πρωινό και απογευματινά τμιματα. Οι εξετάςεισ που δίνονταν , 

δθλαδι τα μακιματα το πρϊτο εξάμθνο δίναμε εξετάςεισ το Φεβρουάριο και δίναμε και 

εξετάςεισ πλζον τελικζσ τον Λοφνιο. 

 (ΒΣ)  Κακθγθτζσ κυμόςαςτε; 

(ΣΣ) Κακθγθτζσ εγϊ δεν μπορϊ να ξεχάςω ζναν κακθγθτι που είχαμε ... Σταυρόπουλο 

μακθματικό. Νομίηω ιταν Ευρυτάνασ, ο οποίοσ ζλεγε: " Δεν νοείται μακθτισ δικόσ μου να 

μθν περάςει ..να μθν πάει" ξζρω γω " Ρολυτεχνείο ι Ρανεπιςτιμιο" . Και ζφτανε ςτο 

ςθμείο αδφνατουσ μακθτζσ να τουσ κρατάει ςτο διάλειμμα για να τουσ κάνει μάκθμα. 

Ζλεγε "εςφ , εςφ , εςφ, δεν ζχει διάλειμμα, κα κακίςουμε εδϊ να ποφμε τα μακιματά μασ." 



(ΒΣ)  Τότε πόςα άτομα είχε το κάκε τμιμα; 

(ΣΣ)  Eίχε πολλά παιδιά. Ράρα πολλά παιδιά. Δθλαδι πάνω από τριάντα.  

(ΒΣ)  Ράνω από τριάντα. 

(ΣΣ) Ναι. 

(ΒΣ)   Και είχατε βιβλία; Τα αγοράηατε; Τα.. Τι γινόταν με τα βιβλία ςασ; 

(ΣΣ) Τα βιβλία (γζλιο) ιταν ολόκλθρθ ιςτορία. Δεν υπιρχαν βιβλία να μασ δϊςουν. Ζπρεπε 

να τα αγοράςουμε, αλλά δεν υπιρχαν και οι δυνατότθτεσ τότε να τ' αγοράςεισ και ψάχναμε 

να βροφμε απ' τουσ παλιότερουσ. Και ό,τι κενά μασ μζνανε, τότε αναγκαςτικά πθγαίναμε να 

αγοράςουμε βιβλίο. Ρεριηιτθτα ιταν τα λυςάρια. Δθλαδι για αρχαία, νζα κ.λπ. υπιρχαν 

κάτι βιβλία που κυκλοφοροφςαν ςτο εμπόριο, οι λφςεισ.. λοιπόν εκεί ιταν θ ιςτορία όλθ , 

ποιόσ κα βρει το λυςάρι. 

(ΒΣ)  Κάνατε ςκανταλιζσ ςτο ςχολείο; 

(ΣΣ)  Εκεί αν κάναμε ςκανταλιζσ. 

(ΒΣ)  Τι ςκανταλιζσ κάνατε τότε; 

(ΣΣ) Ρολλζσ. Υπιρχαν κάποιοι κακθγθτζσ  οι οποίοι ιταν ... τουσ είχαμε λίγεσ ϊρεσ τθν 

εβδομάδα. Φτάναμε ςε ςθμείο όπωσ και εγϊ ... είχα τρία ονόματα. Ιτανε Στυλιανόσ, 

Ευςτάκιοσ και Κωνςταντίνοσ. Βζβαια χρθςιμοποιοφςα το Στυλιανόσ. Ρολλζσ φορζσ ςτα 

πρακτικά διαγωνίςματα κ.λπ. ζβαηα Σαλμάσ Ευςτάκιοσ. Πταν ερχόταν  όμωσ να μασ 

ανακοινϊςουν τισ βακμολογίεσ λζει "μιπωσ δεν άκουςε κανείσ το όνομά του;"  λζω "εγϊ" , 

λζει ... "Σαλμάσ", "ναι αλλά Σαλμά Στυλιανό ζχουμε, Σαλμά Ευςτάκιο;" , "Εγϊ είμαι" . Ζπακε 

τθν πλάκα του ο κακθγθτισ. Τρίτθ φορά ςτον ίδιο κακθγθτι "Σαλμάσ Κωνςταντίνοσ". Λζει 

"δεν άκουςε κανείσ τ' όνομά του;" , λζω "εγϊ", "Και Κωνςταντίνοσ;" , "ε, και Κωνςταντίνοσ 

τι να κάνουμε". Άλλεσ φορζσ δε, επειδι τότε είχαμε τα μακιματα... οι εξετάςεισ οι 

κακθμερινζσ πολλοί ακολουκοφςαν το απουςιολόγιο και τουσ ζπαιρναν με τθ ςειρά τα 

ονόματα. Σιμερα αυτοί εξετάηονται, αφριο εκείνοι. Οπότε λζγαμε εμείσ μζχρι να 'ρκει θ 

ςειρά μασ, δεν μποροφμε να διαβάςουμε να 'μαςτε προετοιμαςμζνοι. Μζχρι που 

υπολογίηαμε τισ θμερομθνίεσ και λζγαμε αυτζσ τισ μζρεσ πρζπει να διαβάςουμε. Ναι , αλλά 

πολλζσ φορζσ ζλεγε "ςικω εςφ, ςικω εςφ" και επειδι δεν ξζραμε το μάκθμα, ζλεγε 

"Σαλμάσ" , "Απϊν", "Ροιόσ είναι απϊν;" " ο Σαλμάσ", επειδι δεν μασ γνϊριηε όλα τα παιδιά 

από κάτω ζγραφε απϊν. Δεφτερθ φορά τα ίδια και κάποια φορά λζει: " Μα πότε κα τον 

εξετάςω εγϊ αυτό το παιδί;"  "ε, ςτισ εξετάςεισ τισ γραπτζσ κφριε." 

(ΒΣ)  Τιμωρίεσ υπιρχανε; Θυμόςαςτε κανζνα επειςόδιο με τιμωρία αυςτθρι ασ ποφμε ςε 

... ςυμμακθτζσ ςασ; 

(ΣΣ) Εκεί ... θ τιμωρία ιτανε θ ςφαλιάρα. Είχαμε τον γυμναςιάρχθ μασ, κάποιοσ Φάκαροσ 

από τθν Λευκάδα νομίηω ιτανε, ο οποίοσ μπορεί να ιτανε λίγο πωσ το λζνε μζτριοσ ςτο 

ανάςτθμα προσ το κοντόσ, αλλά ζλεγε "ςκφψε" κι όταν ςοφ 'δινε ςφαλιάρα ζβλεπεσ (γζλια) 

όχι τ' άςτρα ... Ρολλζσ φορζσ και με τα δφο χζρια (γζλια). 

(ΒΣ)   Για να φτάςει να πάρει κανείσ αυτι τθν τιμωρία τι ζπρεπε να ζχει κάνει; 

(ΣΣ) Α,  δεν ιτανε τίποτα το ...από απλζσ αταξίεσ 

(ΒΣ)  Να αυκαδιάςει  ... 



(ΣΣ) Θ ακόμα ... 

(ΒΣ) Να πιαςτεί εκτόσ τάξθσ ασ ποφμε; 

(ΣΣ) Τότε θ ςφαλιάρα από τον κακθγθτι  ..... ζπεφτε για ψίλου πιδθμα. Δεν ζχει... αυτό που 

βλζπουμε ςιμερα ςτα ςχολεία με τα παιδιά .. που δεν τολμοφςε κακθγθτισ να πει 

κουβζντα. Εκεί δεν υπιρχε αυτό. 

(ΒΣ)  Υπιρχαν αποβολζσ για κάποια κζματα ; 

(ΣΣ)  Ααα ... ναι, ναι. Υπιρχανε. Ρολλζσ βζβαια. 

(ΒΣ)  Κυρίωσ τι αφοροφςαν; Τι ... οι αποβολζσ. Τι ...τι κζματα αφοροφςανε, αυκάδειασ ασ 

ποφμε ...; 

(ΣΣ) Αυκάδειασ. Κάποιεσ φορζσ .. ε ναι. Εδϊ κάπου, κάποτε αποβλικθκε όλθ θ τάξθ. Για 

ποιό λόγο; Ε ... μασ είχαν ζλκει δφο νζοι κακθγθτζσ, νεοδιοριςμζνοι. Δεν ξζρω αν ιταν ... 

ναι μάλλον νεοδιοριςμζνοι. Ο ζνασ ιτανε ο Δρακόπουλοσ, φυςικομακθματικόσ ... 

(ΒΣ)  Ο ςειςμολόγοσ; 

(ΣΣ)  Ο οποίοσ εκ των υςτζρων ζγινε ςειςμολόγοσ και μια άλλθ ... δεν μπορϊ να κυμθκϊ τ’ 

όνομά τθσ, θ οποία μασ ζκανε μάκθμα ιςτορίασ, θ οποία ιτανε νζα ςε θλικία και 

εμφανίςιμο κορίτςι. Κι όταν ιλκε ςτθν τάξθ, μασ τθν παρουςίαςε βζβαια ο γυμναςιάρχθσ, 

ζμεινε πλζον να κάνει το μάκθμα. Επειδι φοροφςε μια φοφςτα πλιςζ, μπλουηάκι,  ξζρω γω 

ζνα πουκαμιςάκι με ζνα βε πουκάμιςο κι ζνα ηακετάκι. Ε, ζφυγε ο γυμναςιάρχθσ , άρχιςε 

να κάνουμε το μάκθμα και ςε κάποια ςτιγμι ηεςτάκθκε θ κακθγιτρια ασ ποφμε και πάει να 

βγάλει το ηακετάκι τθσ. Και με το άνοιγμα που ζκανε και προβλικθκε το ςτικοσ, ξζρεισ τότε 

είμαςτε και τρίτθ τάξθ "φςςς ωωωωω!" όλοι μαηί (γζλια). 

(ΒΣ)  Αρρζνων θ τάξθ; 

(ΣΣ) Nαι. Θ κοπζλα πραςίνιςε, κοκκίνθςε, δεν είπε τίποτα. Και ςε κάποια ςτιγμι αφοφ ζκανε 

διαδρομζσ κ.λπ. , πιγε να κακίςει και ςτθν ζδρα. Επειδι όμωσ ιταν τραπζηι και δεν είχε ζνα 

παραβάν μπροςτά προςτατευτικό κ.λπ., κι όταν πιγε να ςθκϊςει το πόδι και να βάλει το 

ζνα πόδι πάνω ςτ' άλλο, αρχίηουμε εμείσ "ααααα" (γζλια). Οπότε βάηει τα κλάματα θ 

κοπζλα, πάει ςτο ... ςτο γυμναςιάρχθ κάτω. Εκεί ζγινε το ςϊςε ... με ςφαλιάρα και μετά 

αποβολι όλθ θ τάξθ. 

(ΒΣ)  Αποβλικθκε θ τάξθ πόςο; Μία μζρα; 

(ΣΣ) Μια μζρα, δφο, δεν κυμάμαι. Πλθ θ τάξθ. 

 

 

 

 

 

 



00:15:25 – Α’ Γυμνάςιο Χαλανδρίου: γυμναςτικι & ακλθτιςμόσ – 

διάλειμμα και τςιγάρο – οι μικροπωλθτζσ – οι μετεγγραφζσ – αυςτθρι 

βακμολογία – ειςαγωγικζσ ςτο Ρανεπιςτιμιο. 

(ΒΣ)  Μάλιςτα. Ε ... από ακλθτιςμό τι κάνατε μζςα ςτο ςχολείο; 

(ΣΣ) Είχαμε ... ακλθτικά τμιματα καλά. Είχαμε και βόλεχ και τζτοια . Είχαμε και ςτίβο γιατί 

είχαμε κάποιον γυμνα ... γυμναςτι ο οποίοσ ιτανε δρομζασ και βαλκανιονίκθσ. Κάποιοσ 

αγάηοσ. Αλλά είχαμε όμωσ και τον άλλον γυμναςτι κάποιοσ Σταυρόπουλοσ, ο οποίοσ 

ιτανε ο φόβοσ και ο τρόμοσ. Δθλαδι δεν ιςουνα ςτθ γραμμι, ςτθν αυτι και δεν 

εκτελοφςεσ άςκθςθ, τθν είχεσ βαμμζνθ. Είχε μια βζργα που ζτςι κι ζπεφτε θ βζργα ςου 

ζκανε πλθγι (γζλιο). Βζβαια.  

(ΒΣ)  Ντυνόςαςταν με φόρμεσ κανονικά, υπιρχε αυτό; 

(ΣΣ) Φόρμα δεν είχαμε. Σορτςάκι και φανελίτςα. Δεν είχαμε τότε φόρμα γυμναςτικισ και 

τζτοια. Και τότε μθ φανταςτείσ, το προαφλιο κάτω δεν υπιρχε πωσ το λζνε, άςφαλτοσ. 

Απλϊσ ιταν με τρία άλφα ςτρωμζνο και πατθμζνο. Αλλά είχαμε όμωσ και δφο ςετ για 

βόλεχ, είχαμε ςκάμα ... 

(ΒΣ)  Συμμετείχατε ςε διοργανϊςεισ άλλων ςχολείων, ι κάποιεσ ... του Χαλανδρίου ασ 

ποφμε διοργανϊςεισ; 

(ΣΣ) Ναι. 

(ΒΣ)  Ακλθτικζσ. 

(ΣΣ) Και  του ... και ςε πανελλινιεσ μετείχαμε ςαν Γυμνάςιο. Και ςου λζω αν δεν ιταν κι ο 

αγάηοσ ... κα βριςκόταν κάποιοσ άλλοσ, αλλά εκείνοσ εκεί επειδι ηοφςε τα πράγματα από 

παιδί μζχρι να φτάςει ςε αγϊνεσ πανελλινιουσ, τουσ πανευρωπαϊκοφσ και τζτοια, ιταν πιο 

.. το ζπαιρνε πιο ηεςτά το πράγμα ςε τζτοιεσ διοργανϊςεισ. 

(ΒΣ)  Το ςχολείο πωσ ιταν τότε; Ε... 

(ΣΣ)  Πταν λεσ πωσ ιτανε. 

(ΒΣ)  Ναι. Ρωσ ιταν το κτιριο. Ήταν το βαςικό κτιριο, διϊροφο, τριϊροφο; 

(ΣΣ) Ναι. Ιτανε ... τριϊροφο νομίηω ιταν. Στο τζρμα του γθπζδου ασ ποφμε, του προαφλιου 

χϊρου και κάπου ςτθν απζναντι πλευρά και ς'ενα αυτό ιτανε οι τουαλζτεσ. Οι οποίεσ 

τουαλζτεσ εκεί ιτανε το καπνιςτιριο. Λοιπόν ... γιατί κάποιοι κακθγθτζσ που είχανε τθν 

εποπτεία εκεί ςτα διαλείμματα και λοιπά ερχόνταν να κάνουν ζφοδο. Ντουμανιάηει από 

πάνω. Τςιγάρο. (γζλιο) 

(ΒΣ)  Καπνίηανε πολλοί μακθτζσ τότε; 

(ΣΣ) Αρκετοί. Πχι όμωσ τόςο πολλοί, γιατί δεν υπιρχε και θ δυνατότθτα για νά'χεισ, για να 

πάρεισ και τςιγάρο τότε.Εντάξει απ' τθν πλευρά μου αλλά και πολλά παιδιά, πάρα πολλά 

παιδιά δεν .. 

(ΒΣ)  Το ςχολείο πρζπει να ιτανε καινοφργιο τότε. Νεόκτιςτο ζτςι; 

 



(ΣΣ) Ε ςχετ... ναι. Ιτανε καινοφργιο ασ ποφμε. Σχετικά. Και επειδι τότε δεν υπιρχε και 

κυλικείο ξζρω εγϊ εδϊ, ζβλεπεσ και ςτα διαλείμματα να ζρχονται γφρω ςτα κάγκελα, ξζρω 

εγϊ, άλλοσ με ... ςάμαλι, άλλοσ με γλυκά, ... 

(ΒΣ)  Μικροπωλθτζσ;  

(ΣΣ) Nαι μικροπωλθτζσ. Γφρω γφρω.   Δθλαδι ςε κάποιο ςθμείο μεταξφ τουαλετϊν και 

κτθρίου όλοι ιταν ςε παράταξθ ςτα κάγκελα. 

 (ΒΣ)  Και παίρνανε οι μακθτζσ; Ραίρνανε. 

(ΣΣ) Ναι παίρνανε. Πςοι είχαν τθ δυνατότθτα. Πταν πολφ αργότερα, μετά, ζγινε ... κάποιοσ 

ασ ποφμε άνοιξε ακριβϊσ απζναντι εκεί απ' το γυμνάςιο ζνα μίνι κατάςτθμα με χαρτικά με 

γλυκά, με τςιγάρα κ.λπ. 

(ΒΣ)  Μάλιςτα. Ήταν εφκολο να περάςουν τα παιδιά τισ τάξεισ ι κάποια παιδιά 

εγκατζλειπαν νωρίσ;  

(ΣΣ) Πχι. Στα χρόνια που ιμουνα εγϊ δεν ... εκτόσ από κάποιοι που φεφγανε μετεγγραφζσ, 

λόγω ότι ιταν πολλοί υπάλλθλο ι ξζρω γω παιδιά υπαλλιλων και αναγκαηόντουςαν να 

φφγουν, δεν είχαμε αποχωριςεισ λόγω δυςκολιϊν ςτθ .. ςτο πρόγραμμα, ςτθ μάκθςθ. 

(ΒΣ)  Τουσ γονείσ ι τουσ κθδεμόνεσ τουσ καλοφςαν ςτο ςχολείο για ... 

(ΣΣ) Αυτό ιταν λίγο ... δθλαδι αν ιταν μια φορά το χρόνο ι δφο, δεν ... Σπάνιηε. 

(ΒΣ)  Βακμολογία δίνανε ασ ποφμε; 

(ΣΣ) Ιταν τρομερά αυςτθροί. Τρομερά αυςτθροί. Κάποιοι κακθγθτζσ λζγανε "Μακθτισ του 

είκοςι δεν υπάρχει. Το είκοςι το δικαιοφται ο Κεόσ. Το δεκαοκτϊ, δεκαεννιά το δικαιοφται ο 

κακθγθτισ. Άρα οι μακθτζσ είναι από εκεί και κάτω, αλλά ...και για να πάρεισ ξζρω γω, το 

δεκατζςςερα ι το δεκαπζντε ζπρεπε να ιςουνα ... πολφ καλόσ. 

(ΒΣ)  Δθλαδι ο μακθτισ τότε του δεκατζςςερα, δεκαπζντε ιταν ζνασ μακθτισ άξιοσ να 

μπει ςε πανεπιςτιμιο; 

(ΣΣ) Βεβαίωσ. Ανετα. Πχι απλά άξιοσ. Δθλαδι πιγαινε πανεπιςτιμιο άνετα. 

(ΒΣ)  Βζβαια οι εξετάςεισ για το πανεπιςτιμιο ιταν διαφορετικζσ; 

(ΣΣ)  Ναι δεν ... Δεν ιταν οι πανελλινιεσ. Ιταν ανά Σχολι κ.λπ. 

 

00:20:29 – Στο ςχολείο με το ποδιλατο –Το γιπεδο Χαλανδρίου – το 

ποδόςφαιρο – Ατρόμθτοσ Χαλανδρίου. 

(ΒΣ)  Ναι, ναι. Μάλιςτα. Και πθγαίνατε, πωσ πθγαίνατε ςτο ςχολείο; Εςείσ με το 

ποδιλατο μόνοσ ςασ δθλαδι; 

(ΣΣ)   Πχι. Με ομάδεσ. 

(ΒΣ)  Με παρζα. 

 



(ΣΣ)  Με παρζα. Ξεκινάγαμε θ παρζα του ςυνοικιςμοφ. Μια δυό παρζεσ απ' το ςυνοικιςμό, 

άλλεσ παρζεσ απ' τθ Μαρμαριϊτιςςα κάτω. Γιατί είχανε κι αυτοί, υπιρχαν κι ανταγωνιςμοί, 

με τα ποδιλατα με τα ζτςι. Στο δρόμο ... 

(ΒΣ)  Ήτανε λίγο γλζντι δθλαδι αυτό ... το πθγαινζλα. 

(ΣΣ)  Ναι. Βζβαια. 

(ΒΣ)  Το πθγαινζλα. Μάλιςτα. 

(ΣΣ)  Και ... μ' αυτό το ποδιλατο αργότερα, επειδι ε...ζμεινε ςε μζνα πλζον και του ζβγαλα 

εγϊ ςχάρεσ οτιδιποτε και είχε μείνει ζνασ ςκελετόσ. Κι επειδι πθγαίναμε και παίηαμε 

μπάλα ςτο γιπεδο του Χαλανδρίου το οποίο ιτανε μετά τθν Τοφφα ... επάνω όπωσ 

ανεβαίνουμε για Ρεντζλθ και ... ςε κάποιο ... όταν τελειϊςαμε κάποιον αγϊνα ζπρεπε να 

κατζβουμε υποτίκεται ςτο ... λοιπόν και ανεβικαμε όλθ θ παρζα ςτο ποδιλατο. 

(ΒΣ)  Ρόςα άτομα δθλαδι; 

(ΣΣ)  E... Κα ςου πω. Οταν φτάςαμε κοντά εδϊ ςτθ γειτονία, βλζπουμε νά'ρχεται  ζνα 

περιπολικό απ' τθν απζναντι πλευρά. Ζ για να το αποφφγουμε γιατί είμαςταν πολλά άτομα, 

μπικαμε ςε ζνα ςτενό, αλλά κι εκείνοι πιο ξφπνιοι, μπικαν κι αυτοί και βρεκικαμε φάτςα 

κάρτα.  Κι όταν λζει "Κατεβείτε" ... ζνασ, δφο, τρείσ, τζςςερεισ, πζντε, ζξι κι επειδι 

κρατοφςε και τθ μπάλα ο ζνασ " και θ μπάλα εφτά". (γζλια)  

(ΒΣ)  Ρϊσ ... ανεβαίνατε πάνω ςτο γθπεδάκι για να παίξετε μπάλα; 

(ΣΣ)   Ιταν το επίςθμο γιπεδο του Χαλανδρίου αυτό.  

(ΒΣ)  Ναι. 

(ΣΣ)  Δθλαδι εκεί που ιταν ... που ζγινε τϊρα ο ςτακμόσ, δεν ξζρω αν υπάρχει ακόμα το 

γιπεδο αυτό. 

(ΒΣ)  Υπάρχει. Υπιρχε. Ναι, ναι. Είναι το γιπεδο που ιταν ςαν ςτάδιο και γινόνταν οι 

γυμναςτικζσ επιδείξεισ, αν κυμάμαι καλά ... ςε ςχολεία και τζτοια ζτςι. 

(ΣΣ)  Εκεί πθγαίναμε να παίηουμε μπάλα. Δθλαδι.. 

(ΒΣ)  Ρότε τα Σάββατα; ι τισ Κυριακζσ; 

(ΣΣ)  Σάββατα. Κυριακζσ. Κυριακζσ περιςςότερο γιατί τα Σάββατα είμαςτε κι αυτά 

απαςχολθμζνα, δθλαδι ... 

(ΒΣ)  Είχατε μάκθμα τα Σάββατα. 

(ΣΣ)  Βζβαια. Ζτςι. Λοιπόν και ...και πθγαίναμε εκεί όςοι ενδιαφερόμαςταν ξζρω γω για το 

ποδόςφαιρο ι ... , γιατί για να φφγεισ τϊρα από το Συνοικιςμό να πασ να παίξεισ μπάλα εκεί 

πάνω ι να τρζξεισ ςτο ςτίβο, ιταν αυτό ... δεν μποροφςε να φφγει ο κακζνασ αν δεν είχε και 

λίγο τθν αρρϊςτια... ναι. 

(ΒΣ)  Σασ άρεςε το ποδόςφαιρο δθλαδι ...  ιτανε... 

(ΣΣ)  Ναι. 

 



(ΒΣ)  Τι ςιμαινε για τ' αγόρια το ποδόςφαιρο εκείνθ τθν εποχι; Τι ςιμαινε για τ' αγόρια 

το ποδόςφαιρο. 

(ΣΣ)  Ω! Εδϊ είχαμε ςτθν περιοχι, ςτο Συνοικιςμό είχαμε τον Ατρόμθτο. Είχαμε τον 

Ατρόμθτο Χαλανδρίου. Είχαμε ομάδα ... 

(ΒΣ)   Τι ζκανε; Για πείτε μασ λίγο για τον Ατρόμθτο Χαλανδρίου. 

(ΣΣ)  Ε ... Κοίταξε να δεισ υπιρχαν κάποια ... κάποιοι εδϊ του Συνοικιςμοφ άτομα τα οποία 

είχαν κι αυτοί τθν αρρϊςτια του ποδοςφαίρου και δθμιουργιςαν το ςφλλογο , τον 

Ατρόμθτο Χαλανδρίου, ο οποίοσ δεν ξζρω αν υπάρχει ακόμθ, γιατί δεν παρακολουκϊ ζτςι 

τοπικά, λείπω τϊρα εκτόσ ... 

(ΒΣ)   Ακινασ … 

 

00:23:45 – Ραιχνίδια ςτθ γειτονιά – Η αγορά του Νζου Συνοικιςμοφ  - 

τα ποδιλατα 

(ΣΣ)  23:45 Εκτόσ Χαλανδρίου και δεν παρακολουκϊ για τθν ομάδα, αλλά τότε όμωσ ιτανε 

μια από τισ καλζσ ομάδεσ εδϊ τθσ περιοχισ ασ το ποφμε ζτςι. Δθλαδι Αγία Ραραςκευι, 

Χαλάνδρι, Βριλιςςια που είχαν. Λοιπόν ιταν από τισ πολφ καλζσ ομάδεσ ο Ατρόμθτοσ, αλλά 

... για τα παιδικά τα παιχνίδια που λζμε... Πταν παίηαμε κάποτε εδϊ, ςτθ γειτονιά μασ, 

είχαμε και ςτθν παρζα ζναν πιτςιρικά, ζναν πιτςιρικά πιο μικρόσ από μασ γι αυτό τον λζω 

πιτςιρικά, του οποίου οι γονείσ είχαν καφεκοπτείο. Μετά από ζνα διάςτθμα κζρδιςε ο 

άνκρωποσ αυτόσ ζνα λαχείο, ξζρω γω τϊρα αν ιταν εκνικό, πρϊτοσ λαχνόσ ι ... Και από 

τότε που κζρδιςαν το λαχείο θ ςφηυγοσ άρχιςε να αλλάηει ςυμπεριφορά. Ενϊ ιταν μια πολφ 

καλι οικογζνεια. Λοιπόν και  όταν ερχόταν να φωνάξει το μικρό μετά το παιχνίδι ι κατά τθ 

διάρκεια του παιχνιδιοφ να ποφμε να γυρίςει ςτο ςπίτι  "Νικολάκθθθθθ, Νικολι" τό'λεγε με 

τθν προφορά αυτι γιατί ιταν απ' τθ Χίο θ καταγωγι, λοιπόν και τθν είχε τθν προφορά τθ 

χιϊτικθ "Ελα παιδί μου να φασ τισ μπριτηόλεσ ςου" . Γκρίνιαηε ξζρω γω. Αποχωροφςε το 

παιδί. Μια, δυο, τρεισ φορζσ ζγινε αυτό, οπότε κάποια φορά γυρίηει και λζει ο μικρόσ  ςτθ 

μθτζρα του "Αντε μωρι, όταν ζρχεςαι εδϊ όλο μπριτηόλεσ μου λεσ κι όταν ζρχομαι εκεί 

φαςοφλεσ με ταίηεισ". (γζλια) Και ζγινε το ςϊςε ςτθν παρζα. 

(ΒΣ)   Αποκάλυψε τθν πραγματικότθτα. Για πείτε μασ τϊρα για τισ παρζεσ εδϊ. Τι παίηατε 

ςτθ γειτονιά; 

(ΣΣ)  Κοίταξε να δεισ οι παρζεσ που κάναμε, δθλαδι οι παρζεσ που παίηαμε ιτανε εκτόσ από 

το βόλεχ υποτίκεται, το ποδόςφαιρο και είχαμε και το άλμα εισ μικοσ και τριπλοφν. Βάηαμε 

αγϊνεσ ποιόσ κα πθδιξει από το ζνα πεηοδρόμιο ςτο άλλο ι ςε μεγαλφτερθ απόςταςθ με 

τα μικρότερα βιματα. Με δφο ςάλτα μπορείσ να περάςεισ από πεηοδρόμιο ςε πεηοδρόμιο; 

Γιατί υπιρχε πεηοδρόμθςθ αλλά δεν υπιρχε δρόμοσ ςτρωμζνοσ υποτίκεται. Ιτανε με 

χαλίκι κάτω. Ηβοφρεσ παίηανε. Είχαμε δφο ειδϊν με το καρφάκι ι με τθ μφτθ. Και το 

παιχνίδι μασ ιταν αυτό. Οι μπίλιεσ. Γκαηάκια που τα λζγαμε τότε. Ιταν τα παιχνίδια τθσ 

εποχισ εκείνθσ τότε 

(ΒΣ)   Κι από που τα παίρνατε αυτά τα παιχνίδια;  

(ΣΣ)  Κοίταξε να δεισ. Ιτανε το περίπτερο εδϊ ςτθν περιοχι ιταν το περίπτερο ... του κυρ 

Βαςίλθ του Κακαβά το περίπτερο. Κι ιταν και ζνα ψιλικατηίδικο ςτθν γωνία τθσ κυρίασ 



Ελζνθσ, δεν κυμάμαι τϊρα το επίκετο. Κοντά εκεί ςτο περίπτερο του Κακαβά, τθν επόμενθ 

γωνία. 

(ΒΣ)   Α! Τθσ κυρα Λζνθσ που είχε το μανάβικο. 

(ΣΣ)  Ε ...τότε είχανε ψιλικατηίδικο και τζτοια. Επίςθσ ιτανε και το ... πωσ το λζνε Κονίτςθσ 

και .. πωσ λζγεται θ οδόσ και δεν μπορϊ να τθ κυμθκϊ ...  

(ΒΣ)   Μικράσ Αςίασ; 

(ΣΣ)   Πχι . Ριο εδϊ ιταν το μπακάλικο του ...Ραπαδάκθ. Γιατί τότε εδϊ ςτθν περιοχι μασ ... 

μιλάω για τθν περιοχι επειδι είμαςτε ςτθν Κονίτςθσ τϊρα, είχαμε δφο μπακάλικα, τρία 

μπακάλικα, δθλαδι ιταν αυτό του Ραπαδάκθ. Ιτανε του Μακρόπουλου κι ιτανε κι ζνα 

μπακάλικο κοντά ςτθ Χριςτου Λαδά αλλά απ' το πίςω μζροσ... δεν μπορϊ να κυμθκϊ πωσ 

λζγεται, πωσ λεγόταν .. 

(ΒΣ)   Το μπακάλικο του Χιϊτθ; 

(ΣΣ)  Ναι. Είπαμε Μακρόπουλο. 

(ΒΣ)   Α! Μακρόπουλοσ. Ναι,ναι. 

(ΣΣ)  Τα υπόλοιπα ... 

(ΒΣ)   Και διλαδι τα μπακάλικα και τα ψιλικατηίδικα τι είχανε;  

(ΣΣ)  Μποροφςεσ να βρείσ τα πάντα. 

(ΒΣ)   Τα πάντα. 

(ΣΣ)  Μποροφςεσ να βρεισ τα πάντα. Ιταν ... γενικό . 

(ΒΣ)   Τι είχαν μζςα; Ήταν ςαν μικρά ςοφπερ μάρκετ ςιμερα ασ ποφμε αλλά ... 

(ΣΣ)   Ζβριςκεσ εδϊ απ' το φυτίλι που ικελεσ για τθ λάμπα ι για το τςακμάκι μζχρι ξζρω γω 

και πωσ το λζνε για φαγθτό για τροφοδοςία του ςπιτιοφ για τα πάντα. 

(ΒΣ)   Και ψωνίηατε κάκε μζρα; 

(ΣΣ)  Kαι κάκε μζρα. Υπιρχε και το τεφτζρι. Το γράψιμο με το μπλοκάκι να ποφμε γιατί δεν 

υπιρχαν δυνατότθτεσ ξζρω γω να υπάρξει ρευςτό χριμα. Πταν πλθρωνόταν ο κακζνασ 

πιγαινε, ζκανε εξϊφλθςθ ςτο μπλοκάκι του και τελείωνε, δεν .. Ζτςι. και φτου κι απ' τθν 

αρχι. 

(ΒΣ)   Ρϊσ ιταν θ αγορά εκτόσ από αυτοφσ ... 

(ΣΣ)  Είχαμε ταβζρνα εδϊ ςτθ γων... ςτθ ... δθλαδι ο Χιϊτθσ που λζμε το υπόγειο κάτω είχε 

βαρζλια με κραςί. Ρολφ μεγάλα βαρζλια. Κάκε φκινόπωρο ... ε .. 

*Διακοπι+ 

(ΒΣ)   Ρείτε μασ λοιπόν για το υπόγειο του Μακρόπουλου. 

(ΣΣ)  Ο Μακρόπουλοσ που είχε το ...  κατάςτθμα υποτίκεται 

(ΒΣ)   Το μπακάλικο επάνω. 



(ΣΣ)  Το μπακάλικο πάνω, κάτω είχε βαρζλια με κραςί. Ε, και το δοφλευε και ςαν ταβζρνα, 

γιατί ιταν και το ςτζκι εδϊ, ζβγαηε τραπεηάκια ζξω κλπ. Και μάλιςτα πριν αρχίςει να μπει ο 

καινοφργιοσ μοφςτοσ ερχόταν βαρελάδεσ, οι οποίοι διζλυαν τα βαρζλια ι όςα δε χωροφςαν 

να μπουν, τα κάνανε τα διαλφανε για να τα κακαρίςουνε ζξω ι άλλα που βγαίναν και τα 

κακαρίηανε εδϊ ςτο δρόμο κλπ. Να τα ςτεγνϊςουν, να τ' απολυμάνουν για να μπορζςουνε 

να βάλουν τον καινοφργιο μοφςτο. 

 (ΒΣ)   Για τον Λεπενιϊτθ για πείτε μασ από που ζπαιρνε το γάλα ασ ποφμε; 

(ΣΣ)  Ε ... εκτόσ από το τυποποιθμζνο γάλα  ζπαιρνε από δφο, δθλαδι και από αγελάδεσ και 

από πρόβατα, τα οποία ιταν εδϊ ςε κοντινζσ αποςτάςεισ δθλαδι πριν φτάςουμε ςτον 

Λππόδρομο εδϊ του Αμαρουςίου ιταν κοπάδια και από αυτοφσ ζπαιρνε γάλα. Ππωσ επίςθσ 

και από κάποιουσ άλλουσ εκεί προσ τθν... απ' τθν απζναντι πλευρά απ' τισ χωματερζσ του 

Δθλαβζρθ είχε κάποιοσ γελάδια εκεί, οπότε παίρναμε και το αγελαδινό. Μάλιςτα επειδι 

εγϊ δοφλευα .. 

(ΒΣ)   Ο Τςαπάρασ τι είχε; 

(ΣΣ)  Ο Τςαπάρασ είχε  ... ζκανε και δικό του γιαοφρτι, δθλαδι είχε γάλατα δικά του, είχε και 

...κοπάδι. Τότε ςτθν γειτονιά, εδϊ ςτθν περιοχι μασ ασ ποφμε, ιτανε ο Τςαπάρασ, ιτανε ο 

Σταυρόπουλοσ λεγότανε (;) ςτθν κάτω πλατεία, γαλατάδικο υποτίκεται. Ιτανε ο 

Λεπενιϊτθσ εδϊ. Μανάβθσ, πολφ πίςω από το ςυνοικιςμό, ο κυρ Κόδωροσ με το κάρο και 

γφριηε . Είχαμε ςτθν περιοχι μασ και δφο μαγαηιά που νοικιάηανε ποδιλατα. Τότε δεν 

υπιρχε θ δυνατότθτα νά'χει ο κακζνασ το ... Και ςαν πιτςιρικάδεσ νοικιάηαμε ποδιλατο ι 

νοικιάηαμε Solex. Μθχανάκια. Τα μθχανάκια τα Solex, τα οποία δεν ιταν μθχανάκια. Θ 

μθχανι μ' ζναν λεβιζ ακουμποφςε πάνω ςτθ ρόδα και ... πιγανε. 

(ΒΣ)   Γιατί το νοικιάηανε; Γιατί υπιρχε θ ανάγκθ να νοικιάςουνε; 

(ΣΣ)  Εντάξει, παιδιά τότε κζλανε να κάνουμε τθ βόλτα μασ ... 

(ΒΣ)   Τα παιδιά δθλαδι, νοικιάηατε; 

(ΣΣ)  Ναι, τα παιδιά ... 

(ΒΣ)  Οι μεγάλοι πϊσ ... 

(ΣΣ)  Οι μεγάλοι, όςοι είχαν τα δικά τουσ ..., αν ικελαν για κάποια δουλειά να μετακινθκοφν 

μποροφςαν  να το πάρουνε και τα νοίκιαηαν με τθν ϊρα. 

(ΒΣ)   Ρόςο τα νοικιάηατε; 

(ΣΣ)  Δεν ιταν, ξζρω γω .. ςε ψιλά, ςε δραχμζσ. Δεν ιτανε ακριβό .. για να .. 

(ΒΣ)   Δθλαδι, μποροφςε κάποιοσ με το χαρτηιλικάκι του να νοικιάςει. 

(ΣΣ)  Ναι, ναι βζβαια.  

(ΒΣ)   Για όλθ τθν θμζρα; 

(ΣΣ)  ϋΟχι, όχι. Ώρεσ είπαμε. Με τθν ϊρα. Δεν είχε ... 

(ΒΣ)   Άρα θ πιτςιρικαρία αγαποφςε πολφ το ποδιλατο τελικά. 

(ΣΣ)  Βεβαίωσ. 



(ΒΣ) Και που πθγαίνατε. Μζχρι που μποροφςατε να φτάςετε;. Μζχρι το Γιπεδο 

Χαλανδρίου, αλλά εδϊ κοντά τι κάνατε; 

(ΣΣ)  Σου λζω, πθγαίναμε ςτον Ραράδειςο Αμαρουςίου να δοφμε τα άλογα. Και μάλιςτα 

ιταν κάποια παιδιά εδϊ απ' το  Συν... που ζλεγαν "Ράμε να δοφμε τα αλογατάκια", Πχι τα 

"Άλογα", τα "Αλογατάκια" (γελάει). 

(ΒΣ)  Σασ ζδινε τθν αίςκθςθ ελευκερίασ αυτό και μποροφςατε να εξερευνιςετε όλθ τθν 

περιοχι. 

(ΣΣ)  Φτάναμε μζχρι τθν Μαρμαριϊτιςςα κάτω που ιταν τότε ζνα μικρό εκκλθςάκι  και ιταν 

όλο μαρμαράδικα. Κι εγϊ ς' εκείνθ τθν περιοχι πιγαινα το καλοκαίρι και δοφλευα, επειδι 

ςου είπα για να μθν γίνομαι βάροσ .. 

 

00:32:52 – Εργαηόμενοσ μακθτισ ςτον Κεράμειο (εργοςτάςιο 

ΔΕΡΑΣΤΑ), ςτο γαλακτοπωλείο ΛΕΡΕΝΙΩΤΗ  

(ΒΣ)   Επιβαρφνεισ τον μπάρμπα ςου, ασ ποφμε. 

(ΣΣ)  Πταν ζκλεινε ο Λεπενιϊτθσ το καλοκαίρι, γιατί ζπρεπε να κλείςει να πάει και ςτο χωριό 

του. Ενϊ τα πρϊτα χρόνια  ζκλεινε, εγϊ πιγαινα και δοφλευα ςτον Κεράμειο. Υπιρχε ζνα 

εργοςτάςιο πιάτων εκεί, των αδελφϊν Δεπάςτα και δεν ξζρω αν υπάρχει ακόμθ, θ 

καμινάδα ... 

(ΒΣ)   Υπάρχει θ καμινάδα. Ναι. 

(ΣΣ)  Και πιγαινα εκεί. 

(ΒΣ)   Και τι δουλειά κάνατε εκεί; Τι δουλειά κάνατε; 

(ΣΣ)  Ρζραςα από όλα τα τμιματα. Αρχιςα από το καμίνι που ψιναν τα πιάτα. και ςτθν 

πρζςα που τα βγάηαμε υποτίκεται τα πιάτα.Και ςτθν ηωγραφικι. Και κατζλθξα πλζον ςτον 

ζλεγχο, δθλαδι να ελζγχω ... 

(ΒΣ)   Τθν ποιότθτα. 

(ΣΣ)  Τθν ποιότθτα. Να ξεχωρίηω το Α, Β κ.λπ 

(ΒΣ)   Υπιρχε μεγάλθ παραγωγι του εργοςταςίου. 

(ΣΣ)  Ναι πολφ μεγάλθ. 

(ΒΣ)   Και που  πιγαιναν αυτά τα πιάτα; Στθν αγορά τθσ Ακινασ ασ ποφμε; 

(ΣΣ)  Ο...πανελλαδικά και Ευρϊπθ. Φεφγουν και Ευρϊπθ. Ιταν πολφ και ποιοτικό πιάτο, 

δθλαδι ζβλεπεσ ςτθν αγορά τότε Κεράμειοσ και Κεραμικόσ. Δφο .. μάρκεσ. Εκτόσ πλζον από 

ειςαγωγισ. Αλλά το ελλθνικό πιάτο τότε ιταν Κεράμειοσ ι Κεραμικόσ. 

(ΒΣ)   Και δουλεφατε τα καλοκαίρια; 

(ΣΣ)  Εγϊ δοφλευα το καλοκαίρι. 

(ΒΣ)   Εςείσ, ναι. 

(ΣΣ)  Εγϊ δοφλευα ττο καλοκαίρι που πιγαινα για ... αναγκαςτικά. 



(ΒΣ)   Κανονικό ωράριο. Μακθτισ, αλλά κανονικό ωράριο. 

(ΣΣ)  Και κάποια καλοκαίρια που δεν πιγαινα, κρατοφςα το γαλατάδικο. Δθλαδι όταν 

ζκλεινε ο Γιϊργοσ, ο Λεπενιϊτθσ, του εξθγοφςα "δεν κα το κάνεισ για δζκα, δεκαπζντε 

μζρεσ και ξανά πάλι να μαηεφεισ τουσ πελάτεσ." Και το κρατοφςα εγϊ. Εγϊ κα πιγαινα να 

πάρω το γάλα κ.λπ., να το φζρω , να το βράςω, το γιαοφρτι ... 

(ΒΣ)   Α, για πείτε μασ λίγο. Δεν ιταν απλά μεταπϊλθςθ, ςτακμόσ, το γαλακοπωλείο εδϊ. 

Κάτι ζκανε και μζςα. Τι ζκανε; 

(ΣΣ)  Ζκανε γιαοφρτι. Είχαμε εδϊ ασ ποφμε, είχαμε κάλαμο ειδικό που φτιάχναμε το 

γιαοφρτι. Είχαμε ράφια που βάηαμε τα κεςεδάκια μασ επάνω. Γεμίηαμε, αφοφ βράηαμε το 

γάλα για να ... γεμίςουμε με ποτθςτιρι όλα τα κεςεδάκια μασ και μετά να ρίχνουμε τον 

γιαουρτόςπορο υποτίκεται. Σε κάκε κεςεδάκι μια κουταλίτςα. Και βάηαμε μαγκάλι , γιατί 

δεν υπιρχαν τότε ακόμθ ... ι ιταν ακριβό το ρεφμα για να βάλεισ ςόμπα, κερμαντικό ςϊμα 

για να κρατάει κάποια κερμοκραςία ο κάλαμοσ. Βάηαμε το μαγκάλι μασ μζςα, κλείναμε και 

τθν πόρτα και μετά από κάποιεσ ϊρεσ που γινόταν το γιαοφρτι πθγαίναμε και τα βγάηαμε 

αυτά. Ιτανε γιαοφρτι παραγωγισ. 

(ΒΣ)   Ραραγωγισ ουςιαςτικά .. 

(ΣΣ)  Ραραγωγισ, βζβαια. Δεν ιταν το εργοςταςιακό. Δθλαδι υπιρχε το εργοςταςιακό 

ξζρω γω τθσ ΑΣΤΥ, αλλά υπιρχανε όμωσ , ιταν περιηιτθτο και το ... 

(ΒΣ)   Το ντόπιο. 

(ΣΣ)  Το ντόπιο. 

(ΒΣ)   Εγϊ, μεταξφ μασ, το ΤΣΑΡΑΑΣ το γιαοφρτι κυμάμαι ςτο ςπίτι. 

 

00:36:28 – Ο κινθματογράφοσ ςτθ γειτονιά – φιλίεσ ςτθ γειτονιά & 

προςφυγόπουλα. 

(ΣΣ)  Γιατί, δεν ξζρω αν .., ο Λεπενιϊτθσ αργότερα το ςταμάτθςε. Γιατί ο Λεπενιϊτθσ ιταν 

εδϊ.. και μετά ζβγαηε κι ο ...όχι Σταυρόπουλοσ, ςε -όπουλοσ ιταν εκεί πίςω ςτθν πίςω 

πλατεία , μετά το πρατιριο. Και αργότερα μετά ζκανε εμφάνιςθ και ο Τςαπάρασ. Λζμε 

τϊρα για πρατιριο, είχαμε φοφρνο, ζνα κυρίωσ φοφρνο κοντά ςτον κινθματογράφο 

ΑΚΘΝΑ, κι είχαμε κι ζνα πρατιριο εδϊ ςτθν Λαδά και Κονίτςθσ, πρατιριο. Άλλα απ' τθν 

περιοχι μασ εδϊ ςτο Χαλάνδρι, είχαμε τον κινθματογράφο ΑΚΘΝΑ κι εμείσ οι πιτςιρικάδεσ 

τότε, όταν δοφλευε ο καλοκαιρινόσ, γιατί είχε τον χειμερινό και τον καλοκαιρινό 

κινθματογράφο, κάναμε ανταγωνιςμό ποιόσ κα πάει πιο γριγορα για να πάρει κζςθ πάνω 

ςτα δζντρα, για να μποροφμε να βλζπουμε τα ζργα ςτο ....(γζλια). 

(ΒΣ)   Ο οποίοσ ξανάνοιξε τϊρα. 

(ΣΣ)  Δεν ξζρω. Ρολφ πολφ αργότερα ζγινε το ΑΜΟΝΛΑ, πϊσ το λζνε το καλοκαιρινό αυτό 

που πάμε ςτοσ ... 

(ΒΣ)   Τα ΑΣΤΕΙΑ. 

(ΣΣ)  Ζγινα τα ΑΣΤΕΛΑ. Και μάλιςτα ζγιναν και με ςυρόμενθ οροφι. Ιταν κάτι πιο ςφγχρονο. 



(ΒΣ)   Τι ταινίεσ βλζπατε τότε; Τι ςασ άρεςε ςαν πιτςιρικαρία να βλζπετε; 

(ΣΣ)  Ρεριςςότερο ιτανε με τον Αγκόπ και πάει λζγοντασ . 

(ΒΣ)   Ελλθνικζσ. 

 (ΣΣ)  Ελλθνικζσ ναι. Σπάνιηαν τότε οι ξζνεσ. Αλλά  περιςςότερο ιταν οι ελλθνικζσ. 

(ΒΣ)    Ζπαιηε δθλαδι ο κινθματογράφοσ βαςικά ελλθνικζσ ταινίεσ. 

(ΣΣ)  Ναι, ναι. 

(ΒΣ)    Με τον Συνοικιςμό εδϊ, τι ςχζςεισ είχατε με τα προςφυγόπουλα και ... Κάνατε 

παρζεσ; 

(ΣΣ)  Στθν αρχι  ... ντάξει είχαμε αυτόν τον αποκλειςμό ασ ποφμε, ςαν ο "βλάχοσ", ςαν ...και 

μάλιςτα είχα κι ζνα επειςόδιο ότι κάποια φορά ζτυχε να πθγαίνω, μοφ'δωςε θ κεία 

υποτίκεται ι μάλλον πιγα εγϊ ςτο φοφρνο για να πάρω μια λαμαρίνα, για να φτιάξουμε το 

φαγθτό και να το ξαναπάμε για ψιςιμο , κι όταν πιγα να το πάρω είχα και μια ςυγγενι, ζνα 

μικρό κοριτςάκι, τθ Λαμπρινι του Σιαφάκα, και ερχόμενοσ με τθν λαμαρίνα ςτα χζρι ακαι το 

κοριτςάκι δίπλα, ερχόταν τϊρα θ πιτςιρικάδα του Συνοικιςμοφ , όχι ... ξζρεισ τϊρα κάποια 

άτομα ζτςι ... 

(ΒΣ)   Ρειραχτιρια. 

(ΣΣ)  Ρειραχτιρια. Και μου παίρνανε τισ πατάτεσ από τθ λαμαρίνα, αλλά εγϊ δεν μποροφςα 

να αντιδράςω. Τ να κάνω; να τουσ κυνθγιςω με τθν λαμαρίνα ςτα χζρια ι να ...; Αλλά ςε 

κάποιο ςθμείο που βρικα ζνα χϊρο ζτςι να ακουμπιςω τθ λαμαρίνα, προλαβαίνω και 

πιάνω τον ζναν, τον μαφριςα ςτο ξφλο, να κυμάται το ξφλο απ' τον "βλάχο" και δεν είναι ότι 

ζφαγε το ξφλο. Ιρκαμε εδϊ και δεν ανζφερα εγϊ το τι ζγινε τι δεν ζγινε, οφτε και το 

κοριτςάκι είπε τίποτα. Ναι, αλλά το απόγευμα ζρχεται μια μαμά μ' ζναν γιό απ' το χεράκι 

και άρχιςε να γκρινιάηει κι όταν είπε ότι τον χτφπθςε κι αυτό .... θ κεία θ Βαςιλικι  μϋ 

αρχίηει κι εμζνα ςτα χαςτοφκια και "γιατί;" και τθσ εξιγθςα ότι γι αυτό το λόγο "ζπαιρνε τισ 

πατάτεσ κ.λπ., ι το κοτόπουλο το μαδοφςε και τισ πζτςεσ και τι κά 'κανα". Και όταν 

φωνάξαμε και τθν Λαμπρινι και το πιςτοποίθςε, τότε και θ μάνα κατάλαβε ότι δίκαια τισ 

ζφαγε το παιδί και φφγανε. 

(ΒΣ)   Δθλαδι δεν κάνατε παρζα, πάρα πολφ, δθλαδι ζτςι υπιρχε ... 

(ΣΣ)  Τϊρα αυτό ιταν τον πρϊτο χρόνο ζτςι, αλλά πολφ μετά ... μόνο παρζεσ; Σου λζω 

κάναμε ομάδεσ εδϊ. Κάναμε αγϊνεσ με τα ποδιλατα εδϊ, ποιόσ κα κρατιςει περιςςότερθ 

ιςορροπία, ποιόσ κα κάνει αυτό ... ποιόσ να κάνει ανάποδα, γιατί κάναμε και ποδιλατο 

ανάποδα, δθλαδι τθν πλάτθ ςτο τιμόνι και να μπορείσ να πθγαίνεισ . Ροιόσ κα πάει τθν 

μεγαλφτερθ απόςταςθ. 

(ΒΣ)   Τζτοια πράγματα. Και γενικά δεν υπιρχε αντίκεςθ με τον κόςμο του Συνοικιςμοφ 

κάτω, τουσ  Μικραςιάτεσ ασ ποφμε. 

 (ΣΣ)  Πχι, όχι. Κανζνα πρόβλθμα. Είχαμε γίνει μια ομάδα. 

(ΒΣ)   Μια παρζα. 

(ΣΣ)  Μια παρζα.  

(ΒΣ)   Και οι φιλίεσ αυτζσ κρατιςανε; 



(ΣΣ)  Κρατιςανε βζβαια και τϊρα πολλζσ φορζσ που κατεβαίνω , πάω εκεί ςτο ςτζκι ςτο 

καφενείο λοιπόν και βρίςκω όςουσ .. όπωσ και παλιοφσ ςυμμακθτζσ από το  αυτό... Γιατί 

ςου λζω πθγαίναμε ςτο Γυμνάςιο Χαλανδρίου τα παιδιά ιτανε απ’ όλθ τθν περιοχι. Ζ, 

βριςκόμαςτε όμωσ, παρόλο που πζραςαν τόςα χρόνια από αυτοφσ, δθλαδι παιδιά που 

πθγαίναμε και παίηαμε ςτθ Μαρμαριϊτιςςα και μζνανε εκεί, βριςκόμαςτε, παιδιά που 

μζνανε ςτο Χαλάνδρι, προσ το γιπεδο, Βριλθςςιϊτεσ, βριςκόμαςτε. Και για ζνα διάςτθμα 

μασ ερχόντανε και μακθτζσ απ' τθ ιηάρειο ςτο Γυμνάςιο, δθλαδι τα πρϊτα χρόνια οι 

μακθτζσ τθσ ιηαρείου ερχόντανε και φοιτοφςαν ςτο Γυμνάςιο Χαλανδρίου και μετά μζνανε 

εςϊκλειςτοι. Και είχαμε και αγϊνεσ ποδοςφαιρικοφσ με μακθτζσ με τθ ιηάρειο. Κι επειδι 

τότε θ ιηάρειοσ εκτόσ απ' το γιπεδο είχε και κερκίδεσ, όταν ζβαηε γκολ θ ομάδα τθσ 

ιηαρείου ζβλεπεσ το ράςο και πιγαινε ...ςτον αζρα (γζλια). 

 

00:42:26 – Ρραξικόπθμα τθσ 21θσ Απριλίου – πολιτικι δράςθ ςτο Νζο 

Συνοικιςμό. 

(ΒΣ)   Για πείτε μασ για τθ Χοφντα. Θυμόςαςτε πωσ τθ βίωςε εκείνθ τθν περίοδο ο κόςμοσ 

του Χαλανδρίου; 

(ΣΣ)  Επειδι εγϊ ιμουνα, πωσ το λζνε, μακθτισ τότε ςε μια Σχολι τθσ ΔΕΘ και για τθν 

ςυγκεκριμζνθ μζρα μασ είχαν πει να βρεκοφμε ςτθν ... ζπρεπε να πθγαίνουμε ςε κάποια 

εργοτάξια, ξζρω γω, και για τθν ςυγκεκριμζνθ θμζρα μασ είχανε ορίςει να πάμε ςτθ Σχολι 

μασ. Πχι λόγο αν ... Κάποιοσ λόγοσ υπιρχε να μασ κάνουν μια ανακοίνωςθ όλων των 

μακθτϊν. Ναι αλλά όταν βγικαμε το πρωί ςτθ ςτάςθ, δεν κυκλοφοροφςε λεωφορείο και 

βρικαμε ςτθ ςτάςθ ζνα τςοφρμο εκεί και ... 

(ΒΣ)   Μιλάμε 21θ Απριλίου; 

(ΣΣ)  Ναι. Κι επειδι δεν περνοφςε λεωφορείο, λζμε γιατί ,, "τι ςυμβαίνει, τι ςυμβαίνει" και 

βγαίνει ζνασ ο οποίοσ ζμενε ακριβϊσ απζναντι απ' τθ ςτάςθ εδϊ ςτθ Σχολι Αςτυνομίασ 

Ρόλεων , ακριβϊσ απζναντι και λζει "Βρε παιδιά, με πιρε κάποιοσ γνωςτόσ μου απ' τθν 

Ακινα και κάτι πρζπει να ςυνζβθ " λζει ¨γιατί ςτθν Ακινα κυκλοφοροφν τανκσ, ςτρατό ζχει 

και .." Και λζμε για πιγαινε ξαναπάρε να δοφμε τι γίνεται, αλλά όταν πιγε να ξαναπάρει 

γυρίηει και λζει "δεν υπάρχει τίποτα". Για μζνα, ςυμπτωματικά ζτυχε να περνάει κάποιοσ 

γνωςτόσ με ζνα μθχανάκι και με παίρνει και μόλισ φτάςαμε ςτον κινθματογράφο το 

ΑΣΤΟΝ ςτουσ Αμπελοκιπουσ, είναι ςτρατιϊτεσ ςτο δρόμο, μασ ςταματάνε. Λζει "παιδιά 

όχι παρακάτω". Κι από εκεί μποροφςαμε να δοφμε ςτθν πλατεία Αμπελοκιπων 

τεκωρακιςμζνα. Σε διάταξθ , Άλλο προσ τθν Μεςογείων... προσ τθν Κθφιςίασ  κ.λπ., Οπότε 

ζπρεπε να πάμε, τϊρα εγϊ , θ Σχολι μου ιταν ςτο Γιπεδο του Ρανακθναϊκοφ πίςω, 

απζναντι, θ  Σεβαςτοποφλειοσ, και ξεκινάμε τϊρα απ' τα ςτενά. Ναι, αλλά και ςτα ςτενά 

ιταν φαντάροι και του ’λεγε "από 'δω, από 'δω, από 'δω." Και φτάνουμε Ρανόρμου ςτον 

Άγιο Δθμιτριο. Να γίνεται εκεί χαμόσ. Εγϊ μπόρεςα και τρφπωςα από δω από κει και 

φτάνω να είμαι μπροςτά και κζλω να περάςω απζναντι για να πάω άλλα πεντακόςια 

μζτρα, να φτάςω ςτθ Σχολι μου. Και νά 'ναι οι ςτρατιϊτεσ εκεί  και να μθν μασ αφινουνε. 

Ναι αλλά, ο κόςμοσ τϊρα που ζςπρωχνε από πίςω, είχαμε χαλάςει τθν ευκεία των 

ςτρατιωτϊν. Μασ παρακαλεί ζνασ εκεί δεκανζασ, λοχίασ, τι ιτανε "Σασ παρακαλϊ κφριοι 

πάτε λίγο πίςω, πάτε λίγο πίςω". Ρετάγεται ζνασ πίςω και λζει ¨Οχι". Ξαφνικά ζρχεται ζνασ 

λοχίασ εκεί τραβάει μία ριπι ςτον αζρα. Τα μαηζψαμε. Ππιςκεν. Ναι αλλά μετά από λίγο, 

ξανά πάλι. Οπότε ξανάρχεται πάλι ο ίδιοσ "Ράτε πίςω ι δεν πάτε;" Κάποιοι που ιταν προσ 



το τζλοσ, είπανε όχι , οπότε ρίχνει μια ςτο ζδαφοσ κάτω, ευτυχϊσ δεν υπιρχαν 

τραυματιςμοί. Μεταβολι κι όταν ιρκα εδϊ ςτθ γειτονιά τουσνεξθγ... λζνε "τι ζγινε;", λζω 

αυτό κι αυτό, τϊρα τι γίνεται παραμζςα δεν ξζρω. 

(ΒΣ)  Δθλαδι δεν είςαςταν κακόλου προϊδεαςμζνοι ότι γίνεται πραξικόπθμα ι ότι ... Δεν 

είχε ςυηθτθκεί πουκενά. 

 (ΣΣ)  Πχι. Δεν είχε ςυηθτθκεί. Υπιρχαν τα πολιτικά, ξζρω  γω,  με τισ εναλλαγζσ των 

κυβερνιςεων, με τουσ αποςτάτεσ , με ... με ... με ... με , αλλά για ςτρατιωτικι αυτι, για 

χοφντα , δεν υπιρχε πλθροφόρθςθ . Κι όλοι βρεκικαμε ςτα κρφα του λουτροφ. με 

απαγορεφςεισ κυκλοφορίασ, με ... με ... με ...και μετά αρχίςανε και οι ςυλλιψεισ. 

(ΒΣ)   Εδϊ ςτο Χαλάνδρι κυμάςαι ςυγκεκριμζνα πράγματα που να δείχνανε τθν αλλαγι 

αυτι τθν πολιτικι; 

(ΣΣ)  Κοίταξε να δεισ από τθν περιοχι μασ είχανε γίνει αρκετζσ ςυλλιψεισ. Τϊρα δεν μπορϊ 

να κυμθκϊ τα ονόματα ασ ποφμε, των ανκρϊπων που πιραν και τουσ ςτείλανε ασ ποφμε ι 

ςτθ Γυάρο ι ... Και με προςωπικι πάλι εμπειρία, επειδι ςου είπα ότι είμαςτε ςε κάποια 

εργοτάξια τθσ ΔΕΘ τότε κι επειδι εγϊ ζπρεπε να πάω ςτθν ΕΛΑΛΔΑ, πιγαινα εκεί και όταν 

κατζβαινα με το τρζνο πζρναγα μπροςτά από το γιπεδο του Ολυμπιακοφ, το Καραϊςκάκθ, 

και μετά από μερικζσ μζρεσ ζπρεπε να πάμε πάλι ςτα εργοτάξια τθν ϊρα που βγαίνω εγϊ 

απ' το τρζνο για να αυτό, το Καραϊςκάκθ μζςα το είχανε κάνει ... 

(ΒΣ)   Στρατόπεδο. 

(ΣΣ)  Χϊρο κρατουμζνων. Και υπιρχαν τρεισ λουρίδεσ περιφροφρθςθσ. Ιταν ςτρατιϊτεσ 

ςτθν ςτισ επάνω ςτισ κερκίδεσ, ςτρατιϊτεσ κάτω ςτισ κερκίδεσ και ςτρατιϊτεσ μετά από 

είκοςι μζτρα. Κι ζνα πρωϊνό ενϊ ιξερα κάκε μζρα κάναμε γφρω γφρω το Καραϊςκάκθ δεν 

μποροφςα. Αλλά μακθμζνοσ εγϊ το δρομολόγιο που ζκανα πάντα, δθλαδι πριν, με το που 

βγαίνω απ' το τρζνο και ιμουνα και λίγο κακυςτερθμζνοσ και βάηω το κεφάλι κάτω να 

φφγω, περνάω τον πρϊτο φαντάρο , ο οποίοσ μου λζει "Αλτ", αλλά δεν του ζδωςα ςθμαςία 

και φτάνω τον δεφτερο και μου βάνει τθν ξιφολόγχθ εδϊ και βλζπω κι απάνω ο άλλοσ ιταν 

επί ςκοπόν. Λζει "Μεταβολι" και .. με τθν όπιςκεν. «‘Οχι με τθν όπιςκεν, λζει "μεταβολι 

και γφρω γφρω". "Μα να πάω εκεί ικελα". "Δεν πειράηει" λζει "γφρω γφρω". Κι ζκανα τθ 

μεταβολι αυτι και μάλιςτα επειδι είχα το φόβο ασ ποφμε, τοφτοσ εδϊ με τθν ξιφολόγχθ 

και το όπλο, ο άλλοσ από πάνω, με τθν όπιςκεν πιγαινα για να περάςω. Τζλοσ πάντων ιταν 

μια εποχι τότε που το Χαλάντρι κι όχι μόνο για το Χαλάντρι, εδϊ θ ...τθν ζηθςε. 

(ΒΣ)   Εδϊ είχε αριςτεροφσ αρκετοφσ εδϊ; 

(ΣΣ)  Ε ναι, εδϊ από τθν περιοχι μασ λείψανε αρκετά άτομα είχανε ςυλλθφκεί. Πχι λείψανε 

τυχαία, είχανε ... 

(ΒΣ)   Είχανε ςυλλθφκεί. Και εςείσ ςαν παιδιά ... για πείτε μασ για τον Θοδωράκθ. 

Ακοφγατε Θοδωράκθ; Και πϊσ τον ακοφγατε; 

(ΣΣ)  Δεν μποροφςεσ να τον ακοφςεισ, λοιπόν, ι κάποιοσ ζπρεπε να' χει να ποφμε για να 

πάμε να κρυφτοφμε ν' ακοφςουμε Κεοδωράκθ. Δεν ιταν τόςο ... 

(ΒΣ)   Θυμόςαςτε κανζνα επειςόδιο εδϊ με τον μπάρμπα ; 

(ΣΣ)  Α! (γελάει) Εγϊ είχα κακυςτεριςει, γιατί αργοφςα. Μάλιςτα κάποια φορά, ιμουνα δϊ 

μ' ζναν ξάδελφο τον Αλζκο τον Σιαφάκα. Κάπου είχαμε πάει και αργιςαμε να γυρίςουμε 



και βλζπουμε κάποιον ςτο δρόμο με πιτηάμεσ να γυρίηει. Τζτοια ϊρα ποιόσ είναι με 

πιτηάμεσ ςτο δρόμο; Ξαφνικά βλζπουμε το κείο τον Γρθγόρθ, ποιόσ τον άκουγεϋ. 

Επανάςταςθ. Δεν υπιρχαν και τα τθλζφωνα τότε να επικοινωνιςεισ. Ανθςυχοφςε. Ιταν 

τρομερά ανιςυχοσ. 

(ΒΣ)   Είχα υπόψθ μου κάποιο επειςόδιο που παράνομα ςασ ζπιαςε ο κείοσ να ακοφτε 

Θοδωράκθ. 

(ΣΣ)  Καλά εγϊ είχα και ... Πταν παράλλθλα με το... όταν τελείωςε και πιγα ςτθ Σχολι τθσ 

ΔΕΘ και παράλλθλα πιγαινα και ςτθν ΚΛΛΜΕΝΣ για ραδιοτεχνίτθσ. Εκεί επειδι είχαμε μάκει  

από ραδιοτεχνία και τζτοια, υπιρχαν φίλοι που είχανε εραςιτεχνικοφσ ... κζλανε να 

φτιάξουνε εραςιτεχνικό ςτακμό. Κι επειδι εγϊ λόγω του ότι ιμουνα και μακθτισ τθσ 

Σχολισ και τουσ πουλοφςα για χαρτηθλίκι. Ναι, αλλά όταν πιρε χαμπάρι ο μπάρμπασ ζγινε 

εδϊ..."Κα μασ κλείςουνε μζςααα και κα μασ κάνουνε ..." (γζλια). 

(ΒΣ)   Γιατί φοβόταν ότι μπορεί να μεταδίδετε ποιοσ ξζρει τι εςείσ απ' το Στακμό. 

Ραράνομα πράγματα. 

(ΣΣ)  Ναι, ζτςι. Βζβαια. 

(ΒΣ)   'Αλλθ πολιτικι δράςθ γενικά και ςτο Χαλάνδρι, με δθμάρχουσ, με ... 

(ΣΣ)  Ρολιτικι δράςθ ... θ νεολαία δεν ιταν τότε πολιτικοποιθμζνθ, αργότερα άρχιςε να 

γίνεται, να γίνονται ομάδεσ, οργανϊκθκαν ςτα Ρανεπιςτιμια κλπ. Δεν είχε επεκτακεί αυτι 

θ πολιτικοποίθςθ ςτισ μακθτικζσ ομάδεσ, να είναι παρατάξεισ , να είναι οργανωμζνεσ κλπ. 

Δθλαδι, ςτθν εποχι μασ άρχιηαν μετά τθν ειςαγωγι ςτο Ρολυτεχνείο να αςχολοφνται ζτςι 

με τα πολιτικά, με τισ νεολαίεσ. 

 

00:51:27 – Φοίτθςθ ςτθ ςχολι τθσ ΔΕΗ   

(ΒΣ)   Και μζχρι πότε μείνατε εςείσ ςτο Χαλάνδρι και τελειϊνοντασ τισ Σχολζσ; 

(ΣΣ)  Εγϊ τελειϊνοντασ το '64 μπικα ςε μια Σχολι τθσ ΔΕΘ και ζμεινα μζχρι το '67 εκεί αλλά 

από εκεί και μετά είμαςτε οι ναυτικοί τθσ ςτεριάσ. Είχαμε ζδρα τθν Ακινα, αλλά γυρίηαμε 

όλθ τθν Ελλάδα. Δθλαδι εγϊ υποτίκεται ζμενα ςτο Χαλάνδρι ,αλλά ερχόμουνα 

αποςπαςματικά. 

(ΒΣ)   Μετά ςασ πιρε θ ΔΕΗ δθλαδι; 

(ΣΣ)  Ναι. Και ερχόμουνα αποςπαςματικά. Το '75 ζφυγα πλζον από τθν Ακινα. 

(ΒΣ)   Τι δουλειά κάνατε ςτθν ΔΕΗ; 

(ΣΣ)  Στθ ΔΕΘ μετά τθν αποφοίτθςθ τθσ Σχολισ και τθν ειδικότθτα που είχα επιλζξει... Είχα 

επιλζξει τθν ειδικότθτα του εναερίτθ. Ιμουνα εναερίτθσ και  ενϊ μασ είχαν πει τότε όταν 

είμαςτε ςτθν Σχολι ότι οι τρεισ πρϊτοι κα πάνε εκεί που κζλουνε, εγϊ επιδίωξα να είμαι 

ςτουσ τρεισ πρϊτουσ για το λόγο επειδι είχα τθ μάνα μου ςτθν Αμφιλοχία, δεν είχαμε 

άλλουσ πόρουσ κ.λπ. να πάω ςτθν Αμφιλοχία. Ι ξζρω εγϊ ςε μια κοντινι πόλθ Άρτα ι 

Αγρίνιο. Και τελειϊνοντασ τθ Σχολι, αντί να πάω Αμφιλοχία, λζει ςτισ γραμμζσ μεταφοράσ, 

κι ζγινα ναυτικόσ τθσ ςτεριάσ. Καλά ιταν. Καλά περάςαμε. 

(ΒΣ)   Στθν Σχολι περάςατε με εξετάςεισ. 



(ΣΣ)  Ναι και μάλιςτα εγϊ όταν δίναμε τισ εξετάςεισ τισ δίναμε ςτο Μετςόβειο Ρολυτεχνείο 

και πρϊτθ φορά είδα το Μετςόβειο από μζςα, όταν ζδινα εξετάςεισ ςτθ Σχολι αυτι. 

(ΒΣ)   Τα γεγονότα του Ρολυτεχνείου τα κυμόςαςτε; 

(ΣΣ)  Δεν ιμουνα. Ιμουνα ςτθν Κοηάνθ τότε, δθλαδι όταν ... Και μάλιςτα μου είχε μείνει και 

μια εφθμερίδα, ιταν  τθσ ΒΑΔΥΝΘΣ. Είχε κυκλοφοριςει ζνα φφλλο θ ΒΑΔΛΝΘ τότε με το 

... που τθν μάηεψαν αμζςωσ , τθν μάηεψαν και επειδι είχα προλάβει και τθν πιρα τθν 

κρατάω ακόμα ςαν ςυλλεκτικό κομμάτι. Γκρινιάηει καμιά φορά θ γυναίκα "Τι τθν κρατάσ 

εδϊ, τι τθ κεσ; Μασ πιάνει το χϊρο ". "Δεν πειράηει" λζω "γυναίκα", ιςτορικό ντοκουμζντο. 

 

00:54:10 – Χαλάνδρι, τα χρόνια τθσ νιότθσ- τα πάρτι – θ μετοίκθςι του 

ςτθ Λάριςα 

(ΒΣ)   Και οριςτικά πότε φφγατε από το Χαλάνδρι; 

(ΣΣ)  Το 1975. 

(ΒΣ)   Για να πάτε να κατοικιςετε μόνιμα ποφ; 

(ΣΣ)  Στθ Λάριςα. 

(ΒΣ)   Στθ Λάριςα. Εκεί πλζον μζνετε; 

(ΣΣ)  Ναι και όχι απλϊσ μζνω, πολιτογραφικθκα πλζον και Λαριςαίοσ, γιατί μζχρι το 75 και 

αργότερα πολφ είχαμε τα δικαιϊματα εγϊ ςτθν Αμφιλοχία, θ γυναίκα ςτα Τρίκαλα, οπότε 

επειδι υπιρχε πρόβλθμα, πιςτοποιθτικά για τα παιδιά, το ζνα, τ' άλλο, πιγαινε- ζλα, ι 

ξζρω γω ςτισ εκλογζσ να πάμε να ψθφίςουμε Αμφιλοχία, να ψθφίςουμε Τρίκαλα , γινόταν, 

τα ςυγκεντρϊςαμε πλζον εκεί. 

(ΒΣ)   Η οικογζνειά ςασ από πόςα μζλθ αποτελείται; 

(ΣΣ)  Είναι θ γυναίκα και οι δφο κόρεσ. Τϊρα βζβαια είναι μεγάλεσ. Θ μια ζχει τελειϊςει 

Δαςοπονία και θ μεγαλφτερθ τελείωςε τθν Αβερϊφειο Γεωργικι Σχολι και δουλεφει ςτο 

Διμο τθσ Λάριςασ ςαν τεχνικόσ μθχανθμάτων λόγω τθσ Γεωργικισ Σχολισ. 

(ΒΣ)   Το Χαλάνδρι με λίγα λόγια τι αντιπροςωπεφει για ςασ; 

(ΣΣ)  Είναι ζνα κομμάτι τθσ ηωισ μου, το πζραςα εδϊ και δεν ςβινει εφκολα. Διαδρομζσ που 

κάναμε από δω για το Γυμνάςιο, περνάγαμε κάπου εκεί ςτο ΛΚΑ απζναντι ζμενε τότε ο 

Φλωράκθσ, απ' το ςπίτι του Φλωράκθ του Χαρίλαου, που είχε ςκοπιζσ γφρω γφρω και δεν 

μασ αφινανε να πλθςιάςουμε κιόλασ κι ζπρεπε να περνάμε πολφ μακριά (Ακοφγεται θ 

φωνι του κείου του Γρθγόρθ Σιαφάκα ςτο βάκοσ να τον φωνάηει).  

Μικρθ διακοπθ. 

(ΒΣ)   Συνεχίηουμε κ. Σαλμά τελικά το Χαλάνδρι υπιρξε ο τόποσ που περάςατε τθν 

εφθβεία ςασ. Ροιά μζρθ του Χαλανδρίου κα ξεχωρίηατε για να μασ περιγράψετε; 

(ΣΣ)  Ρζραν των ςτεκιϊν δθλαδι τισ αλάνεσ τισ μεγάλεσ που πθγαίναμε και παίηαμε : 

Μαρμαριϊτιςςα, Λππόδρομοσ, Γιπεδο (Χαλανδρίου) επάνω, εκείνο που δεν πρόκειται να 

ξεχάςω είναι θ περιοχι του Λυόμενου, ζτςι το λζγαμε, ιταν θ πλαγιά που είχε τα πεφκα και 

ςιμερα είναι εκεί το Κζατρο τθσ εματιάσ. Εκεί εκτόσ που ιταν ο τόποσ των ραντεβοφ 



μακθτϊν, μακθτριϊν, ακόμα και μεγάλων ηευγαριϊν που ερχόντουςαν απ' όλο το 

Χαλάνδρι, μζςα ςτθ εματιά κάτω είχε ζνα, αποκικθ ιταν, ζνα κτίριο, είχε και μια αλάνα κι 

εκεί πθγαίναμε και παίηαμε, εκτόσ από τόποσ ραντεβοφ, ελεφκερεσ ϊρεσ κ.λπ. και ςτα 

ςκαςιαρχεία ακόμθ απϋ το Γυμνάςιο, ιταν κοντά εκεί και πθγαίναμε να παίξουμε μπάλα 

υποτίκεται, ι άλλα παιχνίδια. Αλλά εκείνο που δεν είπα είναι θ διαςκζδαςθ που είχαμε 

τότε εκτόσ απ' τα παιχνίδια. Είχαμε και τα πάρτυ. Τα οποία πάρτυ τα διοργάνωναν κάποιοι 

που είχαν χϊρουσ, μεγάλο ςπίτι και αυτό, αλλά για να πάμε όμωσ ξζρεισ τςοντάραμε όλοι, 

άλλοσ κα ζβαηε αυτό, άλλοσ κα πιγαινε το κονιάκ, άλλοσ κα πιγαινε ξζρω γω ξθροφσ 

καρποφσ  και αυτό ιταν τα γλζντια μασ τότε .. Δεν είχαμε ... 

 (ΒΣ)   Ήταν εφκολο να πάνε ςτα πάρτυ και τα κορίτςια; 

(ΣΣ)  Λίγο δφςκολο γιατί και οι ϊρεσ περιοριςμζνεσ, γιατί είχανε τον ζλεγχο από τουσ γονείσ, 

απ' τ' αδζλφια. Ιτανε άλλεσ εποχζσ, δεν είναι οι ςθμερινζσ με το ελεφκερο. 

(ΒΣ)  Και τι χορεφατε εκεί πζρα; 

(ΣΣ)  Τότε ιτανε το τουίςτ και τα αυτά. Κι αργότερα θ μπόςα νόβα κ.λπ. και εκτόσ απ' τα 

κλαςικά. 

(ΒΣ)   Μπλοφη χορεφατε; 

(ΣΣ)  Βζβαια. Μπλοφη, ταγκό κ.λπ. και αργότερα .. 

(ΒΣ)   Άρα είχατε ντάμα. 

(ΣΣ)  Ε, ναι ςίγουρα. Δεν πιγαινεσ ζτςι ξεκάρφωτοσ.  

(ΒΣ)   Μάλιςτα. 

(ΣΣ)  Ράντωσ το Χαλάντρι για μζνα ζχει μείνει . Είναι κομμάτι ... (ςυγκινείται). 

(ΒΣ)   Από τθ ηωι ςασ ... 

(ΣΣ)  Το λζω και ςυγκινοφμαι... 

(ΒΣ)   Τα καλφτερά μασ χρόνια. 

(ΣΣ)  Τϊρα όταν με ρωτάν ι ακοφω για τθν Ακινα, εγϊ λζω είμαι Χαλαντραίοσ. 

(ΒΣ)   Αυτό τα λζει όλα. Κι ζχει αλλάξει πολφ από τότε; 

Ακοφγεται ςτο βάιοσ η φωνθ του παλιατζθ που περνάει ςτο δρόμο. 

(ΣΣ)  Αγνϊριςτο. Ζγινε πολιτεία πλζον. Με τισ αγορζσ του με τα αυτά του και λοιπά. 

(ΒΣ)   Και με τουσ πλανόδιουσ απ' ότι ακοφμε. Ράντα. Οπότε επιςτρζφετε γιατί ζχετε 

ςυγγενείσ ςτο Χαλάνδρι. 

(ΣΣ)  Συγγενείσ, φίλουσ ... 

(ΒΣ)   Ράντα κα επιςτρζφετε  

(ΣΣ)  Ράντα. Δεν υπάρχει περίπτωςθ. 

(ΒΣ)   Λοιπόν, ςασ ευχαριςτοφμε πάρα πολφ για τθν ςυνζντευξθ. Είναι τιμι μασ και 

ελπίηουμε κι εςείσ να ςασ βάλαμε ςτθν διαδικαςία να κυμθκείτε πάλι τα παλιά και να 

ςυγκινθκείτε. Ευχαριςτοφμε πολφ.  


